



郑州力量

ZHENGZHOU STRENGTH

呼唤更多的经济英雄

本报编辑部

谁是郑州的经济英雄

刚刚立春,寒意未去,但缕缕温暖的阳光已洒到郑州的街上。关心郑州发展的市民,通过在阳光里晒信、在网络上点击,推选出了他们心目中的经济英雄——2006 郑州年度经济人物。而正是此次公平、公正的公众投票评选,也让更多的人看到了这些被推到前台的优秀企业家的身影。

中部崛起看河南,中原崛起看郑州。看好郑州,是热切的期盼,是沉甸甸的责任,最需要的是坚实的行动、冲天的干劲。过去一年,郑州市进一步增强机遇意识、发展意识和带头意识,制定了跨越式发展三年行动计划,并迈出值得喝彩的一步。一批领军型企业、创新型企业、成长型企业躬身前行,在市场中弄潮,组成了跨越式发展的中坚力量。

经济英雄是时代英雄,是经济社会发展的原动力。有了这些经济英雄,郑州乘风破浪,迅猛发展,逐鹿中原,经济英雄永远不嫌多。实现经济发展新的跨越,呼唤更多的经济英雄。郑州领跑河南经济,需要更多的企业蓬勃成长,需要更多的企业锐意创新,需要更多的领头企业推动它们强有力的翅膀。

“任何一位伟大的企业家,血液中总流有一些理想。”伟大企业家自我形象的完成,主体人格的呈现,总和他们的理想相关。

理想和远大目标的实现,构成因果关系。血,总是热的,理想,也总是热的。有理想,一个人才会产生创业的冲动;有理想,才会物发企业家雄心和企业雄心。受雄心支配,企业家和企业就会想方设法创造利于自己发展的“自然气候”和自主空间,并练出胆识,敢于承担发展所带来的风险。只有不惧风险,抗击各类风险,才能具备化险为夷的能力。理想,提升人的智慧,鼓起人的勇气。理想,让做企业的人意识清晰:企业发展的终极目标不是为了己之私,是为了一切人,是一切为了人。财富玫瑰的盛开,属于公

众。为社会所创造的财富,循环流动在社会,要为多数人所享有。这是每一位成功企业家所应确立的核心价值、永恒价值。对企业伦理的考量,即是对人的考量。理想通向抱负的实现,一个精明的生意人,只有确立企业精神伦理,叩开财富之门时才会“破蛹化蝶”,成为真正的企业家。找回责任心,努力回报社会,是现代市场经济条件下,一个成熟企业家参与创造公平、正义、和谐社会的最好担当。

郑州需要大批成长型企业

成长型企业,成长特性是其魅力所在。成长型企业,必定是有朝气的企业。陈腐思想和旧习陋规不属于它,满足和阻滞不属于它。成长型企业,具有在未来发展的良好预期,可持续挖掘的宝贵资源。成长型企业,以非常规的速度增长、扩展,在不断发展中成长,在成长中谋求更快更健康的发展。成长型企业,最关键的是设定好发展主轴,全面提高自身竞争力;企业家面对变幻莫测的市场,能有更多更快的应变,能把不利因素转化为有利因素,而不是丧失自我更新、自我调整的警觉。成长型企业,总是力争上游,总能减少竞争中的重重阻力,发挥各种生产要素的潜力。成长型企业,最终的结果是脱胎换骨,在新思维下有所作为,达到某一发展高地、阶段理想境界。

郑州需要大量创新型企业

创新型企业,要义在创新。经济学家熊彼特曾说,在竞争激烈的社会中,企业家的利润会随时受到新生产方式、新发明创造的影响而消失,产生“创造性的毁灭”。因此,企业家为了确保自己的利润,就需要不断地创新。这种创新的压力正是促进经济增长的主因。创新,并不是凭空而来。多数的创新,是从有效的经验中一点一滴积累而来。务实,是创新的基础。突破,是创新最成功的追求。一个企业在创新之

后的思虑应是什么?还是创新。创新是发展不竭的源泉,是企业和企业持续不断的需要。市场竞争愈激烈,创新愈能显示其作用和力量。在创新目标下,竞争中的大鱼吃小鱼、小鱼吃虾米,已成为过往的司空见惯,现在的新情况则是:游得快鱼要吃掉游得慢的鱼。新的竞争法则,构成企业之间创新的比例关系。慢鱼,表明企业创新乏力;快鱼,标示企业创新速度。激发企业一切形式的创新,有利于培养一个优良的经济增长的环境,促进社会进步。激活创新之源,将加快有进取心的企业家和企业前行的步伐。

郑州需要叫响全国的领军型企业

领军型企业,是实力的象征,是逆风飞扬的企业中的麟角凤毛。领军型企业,是这个时代企业家精神的最鲜明体现。正如一位经济学家所说:“……将落后经济转移为现代经济,尤其需要一群具有新的观念、新的作风和新的技巧的个人组织出来领导、率先冒险犯难、开辟新的活动领域、创办新的事业、采用新的生产方式。这就是所谓的企业家与企业家精神。”在一个富于企业家精神的会里,领军型企业所展示的是企业家的能力:发现投资的机会,获得所需的资源,揭示这个新事业美好的远景,组织革新的企业,担当风险的职责。时代的能与势孵化出领军型企业,它们是各自行业里的奇迹。领军型企业形象,是效率形象、创新形象、进步形象,是某种程度上的郑州形象。领军型企业最显著的背景是他们所创造的文化精神,就是说它们不仅以自己新的生产方式和产品,来满足市场需要,还具有市场经济所要求的新的伦理规范,包括诚实、守诺、责任、勤奋、理性等伦理精神的内涵。领军型企业不仅要建立起强大企业王国,还要树立起懂得与社会合作与分享的企业良心。文化品质,日积月累的文化资本,是领军型企业生存、扩张的锐器,是它们之所以立于不败之地的最具说服力的自行注解。

用行动锻造希望,用实力铸造辉煌。铿锵众人行,谁是郑州的经济英雄?是这些有理想、有信心、有方向、并勇于在观念上变革、方法上创新的企业家。

关注郑州的领军型企业、创新型企业、成长型企业,就是关注实现郑州跨越式发展的硬实力和软实力。呼唤更多的经济英雄,就是呼唤更多的郑州品牌和郑州新形象的出现。一个富于企业家精神的社会,总是要崇尚那些在经济领域埋头干事业的人。他们是一些直接推动社会进步的人,是社会变革、经济变革的清新力量。甚至于那些失败的英雄也是可敬的,他们作为镜鉴,可为后继者提供少走弯路的经验,让后继者增加一些成功的可能。经济发展的车轮滚滚向前,勇于开拓、艰苦创业的人生生生不息。从这个意义上说,河南崛起、郑州崛起已有丰厚资源,已有强力支撑。郑州的跨越式发展蓄势待发,中流击水的企业家们,已蓄足能量,创造出良好的崛起态势。

站在新春的门槛,瞻望今天、明天,时间开始了。流动的时间作着见证,应时代呼唤而出,具有合作精神、守信精神、奉献精神、济世精神的经济英雄——志存高远的企业家们,将以他们的人生超越为河南、为郑州增光添彩。我们的社会有必要用一切方法为他们搭建平台,创造优良的发展环境,孕育、强壮他们的雄心壮志。这些方法正像一位经济学家所说,至少应当包括:配合现代商业行为的法律系统,强有力的舆论监督、企业家本身的自律及社会对企业家的尊敬。

经济英雄们作为一个群体,构成郑州经济发展的核心力量。经济英雄是一切创业中的企业家的榜样,是成长中的企业家的榜样,同时是社会的榜样。榜样就是示范,能够产生无穷的力量。他们的“郑州创新”,影响着城市的未来,他们的“郑州创造”,勾画着郑州灿烂辉煌的明天。